

中东欧国家周报

【希腊外交周报】

希土关系以及军事冲突的风险

George N. Tzogopoulos

(2020年6月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【希腊】希土关系以及军事冲突的风险

多年来，希腊与土耳其的关系紧张到令人担忧的程度，发生军事冲突的风险很高。安卡拉宣布将继续在其认为是自己大陆架部分的海域进行钻探（drillings），这符合 2019 年 11 月土耳其与的黎波里签署的协议。在此情况下，希腊别无选择，只能做出回应以制止土耳其钻探船的行动。美国在这件事情上的角色至关重要。尽管希腊政府打出了美国牌，华盛顿也希望安卡拉改变态度，但历史经验表明，希腊不应过度乐观。更重要的是，美国外交政策优先考虑的是俄罗斯和中国的事务，而不是希腊和土耳其。对于希土关系而言，2020 年剩下的几个月将是至关重要且非常困难的。

与土耳其关系的演变将是 2020 年剩余时间里希腊外交政策最具挑战性的主题。土耳其政府已宣布将在爱琴海地区或克里特岛南部进行钻探，这些区域被土耳其视为自己大陆架的一部分。希腊不同意土耳其的划定，并谴责土耳其与利比亚于 2019 年 11 月签署的相关谅解备忘录。希腊决心维护国家主权完整，因而很难排除发生军事冲突的可能性。目前尚不清楚，如果安卡拉派出考察船，雅典将如何反应。但希腊国防总参谋长康斯坦丁诺斯·弗洛罗斯

(Konstantinos Floros) 已发出强烈警告，希腊不会容忍其主权受到侵犯。

土耳其驻希腊大使布拉克·奥祖格金 (Burak Ozugergin) 在接受《每日报》 (Kathimerini) 采访时表示，安卡拉已经将其意图告知了雅典。他的原话是：“您不需要过度揣测我们的态度。我们传递的信息从任何角度来看都是坦率、直接的。我们不希望既成事实于自己不利，我们也不以这种方式行事。我们说到做到，做什么事说什么话。”希腊国防部长则强调，土耳其钻探船驶入希腊海域是对希腊国家主权的侵犯，希腊绝不允许这样的事情发生。公众对此事件的态度并不乐观，不过外交并不总是公开进行的。

6月26日，希腊总理基里阿科斯·米佐塔基斯 (Kyriakos Mitsotakis) 与土耳其总统塔伊普·埃尔多安 (Tayyip Erdogan) 进行了电话交谈。这次交谈初步体现了他们在困难时期建立沟通渠道的潜在意愿。两位领导人于2019年12月在北约峰会期间在伦敦举行了会晤。由于在签署土耳其-利比亚谅解备忘录这一问题上存在严重分歧，他们的会晤并不十分成功。米佐塔基斯和埃尔多安能否防止军事冲突的发生，有待观察。尽管他们在紧张局势中互通电话传递了积极信号，但分歧很难弥合。土耳其船只在相关海域航行将导致什么后果，答案尚不明了。

显然，在研究希腊与土耳其关系时，美国的角色十分重要。虽然希腊与美国的关系目前发展势头良好，但土耳其仍然是美国重要的战略盟友，并且具有更高的地缘政治价值。就历史经验来看，希腊指望美国支持没有意义。在希腊对土耳其—利比亚谅解备忘录提出抗议时，美国并没有站在希腊一边。去年1月，米佐塔基斯访问美国时会见了唐纳德·特朗普（Donald Trump）总统，但未获得后者的支持。特朗普是埃尔多安在若干国际事务中的定期对话者。特朗普和埃尔多安似乎已经达成协议，如无意外，土耳其将在叙利亚扮演美国的角色。此外，美国务院在就土耳其—利比亚协定表态时非常谨慎，未使用“非法”一词。

美国驻希腊大使杰弗里·皮亚特（Geoffrey Pyatt）也被记者问及美国将如何应对土耳其对希腊的挑衅。5月27日皮亚特在接受 Mega TV 采访时表示，在具有重要地缘政治意义的区域，两个北约盟国之间发生可能带来潜在军事冲突的矛盾，这是不可接受的。他进一步解释说自己与美国驻土耳其大使大卫·萨特菲尔德（David Satterfield）一直保持着定期联系。他还进一步指出，“如果矛盾升级，……赢家将是弗拉基米尔·普京（Vladimir Putin）”。俄罗斯驻希腊大使馆对这一评论做出回应，在官方推文中写道：

“外交官竟允许自己发表这样的言论，这是不可接受的。大使先生在乌克兰任职期间显然也采取了这种荒唐的态度。”

美国以长期无力解决北约成员之间的分歧而闻名，莫斯科无意借北约内部分歧为自己牟利。与美国相反，俄罗斯一直是促进该地区稳定与和平的重要力量。”

米佐塔基斯总理 6 月中旬访问以色列，这是他在新冠危机之后的首次国事访问。希腊希望以色列在希土可能发生的矛盾中站在希腊一方。希腊国家安全顾问亚历山德罗斯·迪亚科普洛斯（Alexandros Diakopoulos）在接受 i24News 采访时表示：“如果希腊屈服，如果土耳其设法使我们陷入困境并成功排挤、孤立我们，那么以色列也将深受其害，因为土耳其将成为比伊朗更大的威胁。”但是将希望寄托于另一个国家（在此指以色列）来解决外交政策问题，是不切实际的想法。希腊对帮助以色列对抗巴勒斯坦或伊朗不感兴趣，而以色列也无意帮助希腊对抗土耳其。迪亚科普洛斯上将的评论也反映出希腊在理解地区情势方面的不足。以色列和土耳其正通过采取一些办法来恢复关系。叙利亚的能源、贸易与安全是双边谈判的重中之重。

从另一个角度看，新冠疫情对能源的影响不容忽视。东地中海管道建设变得异常困难。能源公司本就犹豫不决，现在更不愿为该项目提供资金。此外，美国答应为希腊、以色列和土耳其的（3+1）合作计划提供的支持一直没有具体落实。如果放弃东地中海管道的构想，其他选择，包括建立连接黎凡特盆地和土耳其的管道，将会赢得一席之地。

总体而言，美国认为希腊、以色列、塞浦路斯、埃及、意大利、巴勒斯坦和约旦参加的东地中海天然气论坛应更具包容性，也应欢迎土耳其参加。当然，实现这一目标的对话条件尚不清楚。土耳其坚持用强硬手段逼迫希腊参与谈判，而希腊准备仅就大陆架问题与土耳其对话。显然，塞浦路斯问题是另一个棘手问题。

希腊也未能充分理解美国的外交政策。希土关系并非如希腊理解的那样，是华盛顿的优先事项。相比之下，华盛顿在考虑希腊时将重点放在其与俄罗斯的关系，最近又格外关注希腊同中国的关系，因为希腊目前急需外国投资。美国的国际开发金融公司（DFC）几天前表示对 Elefsina 船厂感兴趣。DFC 是美国的开发银行，也是与希腊私营部门开展业务合作的伙伴。

总结

北约的两个成员国，希腊和土耳其，不能解决它们之间的矛盾，在未来几个月内发生军事冲突的风险很高。美国希望进行调解并减轻紧张局势，但尚不清楚这种外交努力是否会有效果，以及土耳其在东地中海采取的强硬外交政策能否落实。存在对话的可能性，但雅典和安卡拉就讨论内容都无法达成一致。新冠疫情对能源的影响于土耳其

有利，因为东地中海管道建设将变得更加困难。华盛顿让“东地中海天然气论坛”（East Med Gas Forum）更具包容性的建议是正确的，但是如何在未来实现这一目标，前提条件尚不明确。在此期间，希腊应停止一厢情愿，做好爱琴海局势变坏的准备。希腊政治家和军事官员的评论旨在说明，在一定程度上，希腊已为主权被土耳其侵犯做好了准备。

（作者：George N. Tzogopoulos，翻译：李佳祺，校对：陈思杨，审核：刘绯）